RES_EAUX

Fiabilisation de la transmission de données

Protocoles de communication

Dérouler le fonctionnement d’un protocole simple de récupération de perte de paquets (bit alterné).
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Un réseau orienté paquets
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Les interfaces du réseau postal




Le délal d’acheminement

Paquet envoyé ¢ d

Paquet regu
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temps temps
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a perte de paquets

Paquet envoyé \

Paquet perdu

Paquet jamais regu !

temps temps




QUELQUES RAPPELS CONCERNANT LES
RESEAUX DE DONNEES...




Un principe simple : un client, un serveur...
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Simple mais efficace ! un modele en couche

Ce modéle basé sur les interactions est tres puissant et offre une grande souplesse.
On peut passer facilement d'une technologie a une autre ou suivre ses évolutions.

Ce qui est important c'est de définir a chaque niveau ce que I'on attend comme fonctionnalité.
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Un transport de paquets pour un gain de temps
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Une recette, 'omelette aux truffes

Emincer 100 g de truffe
Casser 8 ceufs

Battre les ceufs

Incorporer les truffes

Faire cuire

Servir

temps




ACTIVITE SUR ORDINATEUR

Perte de données dans une transmission

TP




Les deux machines dialoguent,
on parle de « mode connecté ».

Machine LU=’ Machine

émettrice : réceptrice




Et si tout ne se passe pas comme préevu ?

Emincer 100 g de truffe

Casser 8 ceufs

Battre les ceufs
Incorporer les truffes
—
Faire cuire
Servir \

temps temps




Voila ce qui se produlit...

Emincer 100 g de truffe
Emincer 100 g de truffe

Casser 8 ceufs

Casser 8 ceufs
Battre les ceufs

Incorporer les truffes
\
Faire cuire
Battre les ceufs
Servir
\ Faire cuire

Servir

temps temps




Nous sommes loin de 'omelette aux truffes...




ACTIVITE

Chercher des pistes de solutions
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Comment remédier au probleme ?

Emincer 100 g de truffe

Casser 8 ceufs

Battre les ceufs

Incorporer les truffes

Faire cuire

Servir

temps

=

temps

Emincer 100 g de truffe

Casser 8 ceufs

Battre les ceufs

Faire cuire

Servir







Numeéroter

1 Emincer 100 g de truffe
\ 1 Emincer 100 g de truffe
2 Casser 8 ceufs

\ 2 Casser 8 ceufs

\
5 Faire cuire
\ 3 Battre les ceufs

6 Servir

3 Battre les oeufs

4 Incorporer les truffes

5 Faire cuire

6 Servir

temps temps




Accuser reception

1 Emincer 100 g de truffe

2C 8 ceuf ACK 1 1 Emincer 100 g de truffe
asser 8 ceufs <
‘Ac*’ 2 Casser 8 ceufs
3 Battre les ceufs N
4 Incorporer les truffes
\
5 Faire cuire
6 Servir < ACK 5 5 Faire cuire
) N 3 Battre les ceufs
<« \ )
4 Incorporer les truffes < ACK 6 6 Servir

< ACK 4

4 Incorporer les truffes

temps temps




Comment remédier au probléme ?
Et si on simplifiait les échanges et la numérotation?

1 Emincer 100 g de truff

\ Emincer 100 g de truffe
2 Casser 8 ceufs < AGK 1 Emincer 100 g de truffe \

\ Casser 8 ceufs < ACKD Emincer 100 g de truffe
< ACK D 2 Casser 8 ceufs \
3 Battre les ceufs N otcz

P ACK 4 Casser 8 ceufs
Battre les ceufs X A=A
4 Incorporer les truffe
dl A .
— Incorporer les truffes « ACRU Battre les ceufs
—
5 Faire cuire
6 Servir < AGKS \ 5 Faire cuire Incorporer les truffes

4 Incorporer les truffes

; B—N 3 Battre les ceufs \
I\f‘l{ 6 6 Servir ACK 1 Incorporer les truffes
I\F‘l/ 4 4 Incorporer les truffes

temps temps

Pas d’accusé de réception ACK au-dela d’un certain temps => le paquet est renvoyé



Comment remédier au probléme ?
Et si on simplifiait les échanges et la numérotation?

1 Emincer 100 g de truff

\ Emincer 100 g de truffe

2 Casser 8 ceufs < ACK 1 Emincer 100 g de truffe \
\ Casser 8 ceufs
< ACK D 2 Casser 8 ceufs \

3 Battre les ceufs N notcz

>
HEN

Emincer 100 g de truffe

e

ALK O Casser 8 ceufs
Battre les ceufs TIITTY
4 Incorporer les truffe
— Incorporer les truffes < ACK Battre les ceufs
—
5 Faire cuire
< ACK E . .
6 Servir < Aok \ 5 Faire cuire Incorporer les truffes
; E—=VV2 3 Battre les ceufs \
6 Servir
4Incorporer les truffes § g AGHK 6 ACKO Incorporer les truffes
/\m/ 4 4 Incorporer les truffes
YTl . b assssess
temps temps

1 bit de numérotation seulement !




Comment remédier au probléme ?
Et si on simplifiait les échanges et la numérotation?

1 Emincer 100 g de truff

2 Casser 8 ceufs

3 Battre les ceufs

4 Incorporer les truffe

5 Faire cuire

6 Servir

4 Incorporer les truffes

\ Emincer 100 g de truffe

1 Emincer 100 g de truffe

\ Casser8ceufs | <« AGKA Emincer 100 g de truffe

< AGK2 2 Casser 8 ceufs \

< ACK O Casser 8 ceufs
Battre les ceufs < ot

<& A . 4

I Incorporer les truffes < ACK Battre les ceufs
—

< ACK L

- A\"4R WV

6 Servir

7 \ 5 Faire cuire Incorporer les truffes
; E—=VV2 3 Battre les ceufs \

A A

ACK 0 Incorporer les truffes
4 Incorporer les truffes

temps

temps

1 bit de numérotation seulement

Et des paquets qui ne se croisent pas !




ACTIVITE SUR ORDINATEUR

Simulation Bit alterné




Méthode des bits alternés

Emincer 100 g de truffe

1
Casser 8 ceufs <
g \»
0 ACK 0
Casser 8 ceufs
! ACK 1

Battre les ceufs <

0 \
1
Incorporer les truffes _ ACK 1
g —
Incorporer les 1 1
truffes ACK 1

(=

Emincer 100 g de truffe

Casser 8 ceufs

Casser 8 ceufs

Battre les ceufs

Incorporer les truffes

Faire cuire <
Servir < ACKO0 Faire cuire
1 \ 1
Incorporer les truffes < ACK1 Servir
temps temps




Ce protocole tres simple est appele

« protocole du bit alterne »




Ce protocole tres simple est appele

« protocole du »

I accepte une sequence de

paquets de donnees et les

remet a I'autre cote dans le
méme ordre.




LE BIT ALTERNE: 101010101010101...

« Stop and Wait Protocol » (arrét et attente)

L’émetteur envoie le paquet et attend I'acquittement ACK.

Si 'acquittement ACK arrive, il envoie le prochain paquet.

Si le paquet ou I'acquittement se perd, il renvoie le paquet.
Probléme: combien de temps attendre ?

Solution: établir un temps sur la base du temps moyen d’un aller-retour d’'un paquet et de son
acquittement (le double?).

Probleme : Un vieux paquet échu avec un bit égal a ce qui est attendu sera considére bon...

—> Pas de solution a ce probléme de double chevauchement....




Attention!

Avant d’envoyer des paquets, I'émetteur doit s'assurer que le récepteur est prét
a en recevoir.




Attention!

Avant d’envoyer des paquets, I'émetteur doit s'assurer que le récepteur est prét
a en recevoir.

—> |l doit y avoir une phase de connexion au départ (et de déconnexion a la fin)




Attention!

Avant d’envoyer des paquets, I'émetteur doit s'assurer que le récepteur est prét
a en recevoir.

—> |l doit y avoir une phase de connexion au départ (et de déconnexion a la fin)
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LE BIT ALTERNE: 101010101010101...

Attention!

Avant d’envoyer des paquets, I'émetteur doit s'assurer que le récepteur est prét
a en recevoir.

—> |l doit y avoir une phase de connexion au départ (et de déconnexion a la fin)

demande de connexion
Acceptation de connexion

‘ »K/ + demande de connexion

Acceptation de connexion

Connexion établie !




LE BIT ALTERNE: 101010101010101...

Attention!

Avant d’envoyer des paquets, I'émetteur doit s'assurer que le récepteur est prét
a en recevoir.

—> |l doit y avoir une phase de connexion au départ (et de déconnexion a la fin)

demande de connexion
Acceptation de connexion

‘ ‘WK/ + demande de connexion

Acceptation de connexion

Connexion établie !

Cette phase de (dé)connexion s'appelle le « le Three-way handshake »



« le Three-way handshake »

= etablissement d’une communication depuis le client vers le serveur
-une demi-connexion du client vers le serveur;
-une demi-connexion du serveur vers le client;

The three-way handshake

T

A noter:
La demande de 1/2 connexion du serveur « SVVAK
(SYN), ainsi que I'acceptation de la MK
demande de 1/2 connexion du client (ACK), _ _

- A
sont transmises dans le méme message,
d'ou la simplification en 3 échanges Data transfor

—
seulement. (Send bytes of segments)




Cette méthode de connexion (et de déconnexion) se retrouve aussi dans
le protocole TCP, protocole de communication standard.

TCP trie et rassemble aussi les paquets regus et si un paquet est absent
ou défectueux, le réceptionneur redemande aussi le renvoi des
informations.

Cependant, TCP est plu rapide:

Il'y a beaucoup moins de phase d’attente (les paquets sont envoyes les
uns a la suite des autres, sans forcément avoir ’ACKnowledge).

... TCP est plus fiable :
la numérotation des séquences ( qui prend en compte le nombre d’octets
transportés entre autre) évite les erreurs rencontrées lors d’un double

chevauchement avec le « bit alterné ».

TCP/IP

Kauffmann A, Gardette JP, Drougard H, Encarnagao JP



